
N i e d e r s c h r i f t  

 

über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Freitag, 
dem 07.07.2016, um 18.00 Uhr im Sitzungsraum der Schlossberghalle – Teil 1 
 

Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend:   

 

der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied  

der 2. Beigeordnete  Hermann-Josef Baecker 

der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 

 

die Ratsmitglieder:  Gracy Dahmke 

Christian Comes 
Ingo Dominik  

Karlheinz Pistono 

Werner Wolff 

Yvonne Anheier 

Alexandra Dötsch  

Jürgen Georg  

Hans Ramscheid 

Martin Dötsch 

Matthias Reif 

Thomas Sisterhenn (ab TOP 6 öffentl. Teil) 
Uwe Riehl 

Bernd Sauer 

Frank Weber 

 

es fehlt: 

Ratsmitglied   Klaus Frevel 

Martin Gerlach 

Wolfgang Naunheim 

 

außerdem sind anwesend: Bürgermeister Bruno Seibeld (öffentlicher Teil) und Michael Hilgert 
als Schriftführer und, im nicht öffentlichen Teil, Beauftragter der 

Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 

 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 

fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. 

Änderungen zur Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung ergeben sich nicht. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird TOP 1 „Beratung und Beschlussfassung über die weitere 

Vorgehensweise in der Bauleitplanung „Am Kalkofen“ – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-

Gondorf-Dreckenach“ von der Tagesordnung abgesetzt, da die Planerin aufgrund von 

Terminüberschneidungen nicht an der Sitzung teilnehmen kann. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

 



 

  

A)  öffentlicher Teil 

 

Tagesordnung: 

 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde 

Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2016 
2. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Zweckvereinbarung über die 

Übertragung von Aufgaben des Brand- und Katastrophenschutzes für Teile des Industrieparks A 

61 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Küchensanierung in der KiTa Tatzelwurm 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Heizungssanierung im Sportlerheim 

5. Beratung und Beschlussfassung über notwendige Sanierungsmaßnahmen am „Johannespfad“ 

durch Geländererneuerung / Geländersanierung sowie über die Instandsetzung des Haupttores 

Friedhof Gondorf – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-Gondorf-Dreckenach 

6. Mitteilungen / Verschiedenes 

7. Einwohnerfragestunde 
 
 

TOP 1 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der 
Ortsgemeinde Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2016 

 

Der Vorsitzende stellt den Haushaltsplan vor und geht dabei insbesondere auf die unveränderten 

Steuer- und Gebührensätze, die größten Investitionen und die Anpassungen im Stellenplan ein. Er 

sieht den Haushaltsplan 2016 sowie die finanzielle Entwicklung der Ortsgemeinde als Bestätigung für 

die geleistete Arbeit in den vergangenen Jahren. 

 

Ratsmitglied Werner Wolff nimmt ab jetzt an der Sitzung teil. 
 

Im Anschluss nehmen mit Karlheinz Pistono, Bernd Sauer, Martin Dötsch und Paul Weber Vertreter 

der einzelnen Fraktionen Stellung zum Haushalt. Karlheinz Pistono weist darauf hin, dass der 

Haushaltsausgleich 2016 lediglich durch hohe Steuernachzahlungen möglich sei. 

 

Abschließend bestätigt Bürgermeister Seibeld einen soliden Haushalt und eine positive 

Gesamtentwicklung der Gemeinde. Die Tatsache, dass die absoluten Werte der Kreis- und VG-

Umlage trotz gesunkener Umlagesätze gestiegen sind, sei – so Seibeld – auf die gestiegene 

Steuerkraft der Gemeinde zurück zu führen. 
 

Die Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2016 wurde in der 

vorliegenden Fassung beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

 

TOP 2 Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Zweckvereinbarung über die 
Übertragung von Aufgaben des Brand- und Katastrophenschutzes für Teile des 
Industrieparks A 61 

 

Nach Sachvortrag des Vorsitzenden wurde die durch den Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf bereits 

am 17.03.2016 beschlossene Vereinbarung durch die Stadt Koblenz geringfügig geändert (§ 4 Ziffer 2 

hinsichtlich Umsatzsteuerpflicht der Leistungen). Lt. Aussage der Verbandsgemeinde ist die 

Ortsgemeinde durch diese Änderung nicht direkt betroffen. 



 

Der geänderten Vereinbarung wird zugestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Küchensanierung in der KiTa 
Tatzelwurm 

 

Mit Hinweis auf die Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses hatte der 

Ortsbürgermeister den Auftrag zur Erneuerung der Küche an die Fa. Zicka zu deren Angebotspreis 

von 21.838,88 € per Eilentscheidung vergeben. 

 
Der getroffenen Eilentscheidung wird seitens des Rates nachträglich zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Im Rahmen der Vorprüfung wurde vom Bauamt festgestellt, dass die erforderliche Anschlussleistung 

für Strom nicht vorhanden ist. Diesbezüglich fand am 29.06.2016 ein Ortstermin statt. Aus den 

Anforderungen ergeben sich Anpassungen sowohl der Kücheninstallation als auch der Zähleranlage. 

Für die erforderlichen Arbeiten liegen Angebote der Fa. Elektro-Molitor vor. 

 

Kücheninstallation: 5.386,07 € 

Umbauarbeiten Zähleranlage 3.523,46 € 

Summe 8.909,53 € 

 

Die Auftragsvergabe an die Fa. Elektro-Molitor wird beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Heizungssanierung im Sportlerheim 

 

Der Vorsitzende berichtet über den Sachverhalt. Günstigster Anbieter ist die Fa. Bognitz, Wolken mit 

einem Angebotspreis von 15.993,20 €. 

 

Hermann-Josef Baecker weist auf ggf. mögliche KfW-Förderungen hin. Bürgermeister Seibeld 

informiert diesbezüglich über die längeren Bearbeitungszeiten bei der KfW.  

 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Auftragsvergabe an die Fa. Bognitz zum genannten 

Angebotspreis. Die Möglichkeit einer KfW-Förderung wird von der Ortsgemeindeverwaltung geprüft 

und genutzt, soweit damit keine erheblichen Verzögerungen entstehen. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über notwendige Sanierungsmaßnahmen am 
„Johannespfad“ durch Geländererneuerung / Geländersanierung sowie über die Instandsetzung 
des Haupttores Friedhof Gondorf – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-Gondorf-Dreckenach 
 

Der Antrag wird, für die WV, durch Alexandra Dötsch erläutert. Uwe Riehl nennt zusätzlich das 

Eingangstor zur Kirche in Dreckenach. Alle Objekte sollen geprüft und für alle entsprechenden 

Angebote eingeholt werden. Die Angelegenheit wird in den Bauausschuss verwiesen. Bis zu einer 

Wertgrenze von 10.000 € kann der Bauausschuss in dieser Angelegenheit abschließend entscheiden 

und die Aufträge vergeben. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

 
Thomas Sisterhenn nimmt ab jetzt an der Sitzung teil. 



 

TOP 6 Mitteilungen / Verschiedenes 

 

1. Mitteilungen des Vorsitzenden: 
a. Mit Schreiben vom 06.06.2016, eingegangen bei der Ortsgemeinde am 28.06.2016, 

informiert die Kreisverwaltung über Änderungen im ÖPNV. Das Schreiben wurde an die 

Fraktionen weitergeleitet. 

b. Seit einigen Monaten engagiert sich Herr Dietmar de Souza-Alves ehrenamtlich als 

Vertrauensperson für Menschen mit Behinderung. Einen besonderen Dank spricht der 

Vorsitzende für dessen Einsatz aus, die Barrierefreiheit des Bahnhofs zu erreichen. Ein mehr 

als schwieriger, aber wichtiger Kampf, der durch die Änderungen im Busverkehr noch einmal 

höhere Bedeutung erhält. 

c. Am 29.06.2016 wurde, im Rahmen der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung, über die 

Änderungen durch das Landesgesetz zur Verbesserung direktdemokratischer 
Beteiligungsmöglichkeiten auf kommunaler Ebene informiert. Die Umsetzung der 

Regelungen wird sicherlich herausfordernd; gibt aber keine Gewähr, dass sich der Bürger 

mehr „mitgenommen“ fühlen wird. 

d. Am 25.09.2016 findet, parallel zum Höfefest, ein Fest des Beirates für Migration und 

Integration des Landkreises Mayen-Koblenz in Kobern-Gondorf statt. Ansprechpartnerin ist 

Gracy Dahmke. 

e. Am 14.08.2016 findet wieder eine Fußballdorfmeisterschaft statt. Der SVU hat angefragt, ob 

die Gemeinde eine Mannschaft stellen könnte. 

f. Für das 2. Halbjahr 2016 wurde dem Wunsch nach einem Sitzungskalender entsprochen. Für 

den Gemeinderat sind der 05.09., 17.10. und 28.11.2016 vorgesehen. 
g. In der Urlaubszeit des Ortsbürgermeisters wird dieser in der 1. Woche durch Jörg Johann 

vertreten. Die 2. und 3. Woche übernimmt Hermann-Josef Baecker. 

 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 

a. Hochwasserschutz 

b. Zuordnung von Tagesordnungspunkten in den öffentlichen bzw. nichtöffentlichen 

Sitzungsteil 

c. Stand Lebensmitteleinzelhandel 

 

TOP 7 Einwohnerfragestunde 

./. 

 


